

奋进路上, 旗帜高扬

党的十八大开幕式侧记

2012年11月8日,天安门广场,红旗猎猎,迎风招展。中国共产党第十八次全国代表大会在人民大会堂隆重举行。

91年感天动地的奋斗,91年彪炳史册的伟业。拥有8200多万名党员的中国共产党,在不懈奋进的征程上,站在了新的历史起点。

人民大会堂东门,宽阔的台阶丈量着衔接历史与未来的91年。每一个时间刻度上,党旗增添新的光彩,民族续写新的辉煌。

灿烂阳光下,2300多名代表和特邀代表神采飞扬,意气风发。他们中有白发苍苍的老党员代表,有功勋卓越的劳动模范代表,有身着节日盛装的少数民族代表……他们拾阶而上,脚步沉稳、坚实、有力。

江山代表久久注视着天安门广场上飘扬的国旗。来自北川的他不会忘记,2008年5月22日,一面曾在天安门广场升起的五星红旗,伴随着雄壮的国歌声,在汶川废墟上冉冉升起。

江山上说,过去十年,正是中国共产党带领着全国人民战胜一次次灾难,克服一重重困难,创造一个个奇迹。

人民大会堂,华灯绽放着繁星般的光芒。主席台上,金色的党徽上镰刀与锤头熠熠生辉,十面红色的旗帜鲜艳夺目。高悬的会标牵动着世界的目光:“中国共产党第十八次全国代表大会。”

二楼舞台上悬挂着巨幅标语:“高举中国特色社会主义伟大旗帜,以邓小平理论、‘三个代表’重要思想、科学发展观为指导,坚定不移沿着中国特色社会主义道路前进,为全面建成小康社会而奋斗!”

三楼舞台上悬挂着巨幅标语:“伟大、光荣、正确的中国共产党万岁!”

这是一个历史性的时刻,会场上的巨大时钟指向9时整,中国共产党第十八次全国代表大会隆重开幕。在热烈的掌声中,胡锦涛走上报告席,向2309名代表和特邀代表,向8200多万名党员,向13亿中国人民宣示:“全面建成小康社会,加快推进社会主义现代化,实现中华民族伟大复兴,必须坚定不移走中国特色社会主义道路。”

“必须坚持推进改革开放。改革开放是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路。”

报告共分12个部分,吹响了在新的历史起点上扬帆前进的号角;热烈的掌声一次次响起,饱含了代表们对于五年来辉煌成就的喜悦,和对未来发展的信心。

“胡锦涛同志的报告鼓舞人心,催人奋进!”曾经四次参加全国党代会的广西壮族自治区党委宣传部部长沈北海说:“科学发展观是我国经济社会发展的重要指导方针,是发展中国特色社会主义必须坚持的指导思想。我们必须进一步贯彻落实科学发展观,在未来5年为到2020年如期实现全面建成小康社会目标打下具有决定性意义的基础。”

来自蛟龙号的“80后”潜航员付文韬代表难以忘怀的是,4个多月前,蛟龙号带着鲜艳的五星红旗,造访太平洋马里亚纳海沟7062米深的海底。他说:“旗帜就是方向,旗帜凝聚力量。胡锦涛同志的报告,鲜明地向党内外、国内外宣示了在全面建成小康社会关键时期和深化改革、加快转变经济发展方式攻坚时期,中国共产党举什么旗、走什么路、以什么样的精神状态、朝什么样的发展目标继续前进。我们更加清醒地意识到新时期青年党员所肩负的使命。”

走出人民大会堂,有着大庆“新铁人”之称的李新民代表心潮澎湃。50多年来,大庆精神、铁人精神始终是引领人们迎难而上、不断进取的旗帜。“党的十八大报告贯穿了改革开放精神,对未来一个时期改革开放的目标、任务作出了全面部署。我们每一名党员都要坚定理想信念、勇于攻坚克难,不为任何风险所惧、不为任何干扰所惑,毫不动摇地推进改革开放。”

人民大会堂东面,记录着中华民族百年沧桑的国家博物馆遥遥相对。这里见证着一个国家和民族的复兴之路:为了一个民族梦想,中国共产党人从1921年的南湖出发;为了一个永恒的追求,中国共产党人今天从这里再出发。光荣属于中国共产党,未来属于社会主义中国。

(新华社北京11月8日电)



全球记者的焦点 中国记者的节日 11月8日,记者在人民大会堂采访。当日,中国共产党第十八次全国代表大会在北京隆重开幕,共有2732名中外记者前来采访此次大会。当天恰逢中国记者节。新华社记者 金立旺 摄

“人均收入翻一番”新目标温暖人心

●新华社记者 陈二厚 何宗渝

胡锦涛同志在党的十八大上所作的报告中明确提出,到2020年要实现城乡居民人均收入比2010年翻一番。这个温暖人心的量化指标,是我们党以人为本执政理念的生动写照,彰显了党和政府推进收入分配制度改革、让全体人民更多更公平地分享改革发展成果的坚定决心,意义深远。

实现这个温暖人心的目标,意味着亿万群众将得到更多实惠。党的十六大以来的十年,无论是城镇居民可支配收入还是农民纯收入都呈现出快速增长的势头。在这个基础上,党的十八大提出城乡居民人均收入增长的量化指标,这是党和政府在改善民生上自我加压。这一目标的实现,无疑意味着百姓的

钱袋子将更鼓,生活将更加富足、更有质量。

实现这个温暖人心的目标,凸显了从追求经济总量到注重经济总量增长与收入分配并重的转变。要实现这一转变,需要加快推进包括收入分配制度在内的改革举措。十八大报告明确提出要提高居民收入在国民收入分配中的比重、提

高劳动报酬在初次分配中的比重等一系列宏观政策和细化举措,这些改革措施的深入推进,必将为提高居民人均收入构筑制度保障。

实现这个温暖人心的目标,意味着需要付出更加艰苦的工作努力,完成更加繁重的发展任务。居民收入不是无源之水,必须有与之匹配的经济增长速度和发展质量。当前保持经

济平稳较快发展,任务尤为紧迫,需要我们保持高度清醒,紧紧扭住发展不放松,加快完善社会主义市场经济体制,加快转变经济发展方式,着力实现经济总量和质量效益双提升,不断做大做强“发展蛋糕”,为百姓更多更公平地分享成果提供坚实的物质保障。(新华社北京11月8日电)

新华时评



社会各界关注十八大开幕 11月8日,在海上执行巡逻任务的河北边防总队海警支队官兵打出横幅,庆祝党的十八大胜利召开。当日,中国共产党第十八次全国代表大会在北京隆重开幕。新华社记者 杨世尧 摄

外国一些政党、组织和政界人士祝贺中共十八大召开

新华社北京11月8日电 在中国共产党第十八次全国代表大会召开之际,一些外国政党、组织和政界人士近日致电或致函表示热烈祝贺。

发来贺电或贺函的有:巴勒斯坦民族解放运动中央委员会委员、秘书长贾尼姆;孟加拉国民族主义党总书记阿拉姆吉;伊朗伊斯兰联合党总书记塔拉基;伊拉克共产党政治局;黎巴嫩自由国民阵线主席奥恩;黎巴嫩未来阵线领袖萨阿德·拉菲克·哈里里;吉尔吉斯斯坦“故乡”党主席塔希耶夫;日本公明党党首山口那津男;俄罗斯共产党人党中央委员会主席苏拉伊金;摩尔多瓦社会主义民主党主席舍林;格鲁吉亚统一民族运动党总书记梅拉比什

维利;波兰民主左派联盟党主席米莱尔;法国社会党国际书记冈巴德里斯;匈牙利青民盟议员团副主席纳吉;突尼斯复兴运动政治局主席阿米尔;突尼斯保卫共和大会;加纳新爱国党全国主席兰普蒂;几内亚比绍社会革新党主席昆巴·亚拉;塞内加尔社会党第一书记奥斯曼·塔诺·迪昂;厄瓜多尔共产党总书记阿拉尔孔;秘鲁共产党(红色祖国)主席莫雷诺;墨西哥劳动党总协调员安纳利亚;“波兰家园”公民协会主席克里姆查克;土耳其社会主义研究会;尼泊尔马德西人民权利论坛(民主)秘书长德夫;科摩罗前总统阿扎利。

十八大·贺电贺函

(接上期)

2010年

10月19日 国务院常务会议决定,在全国集中开展打击侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品专项行动。2011年11月13日,国务院印发《关于进一步做好打击侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品工作的意见》。

10月25日 纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战60周年座谈会召开。胡锦涛会前会见抗美援朝老同志和英模代表。

10月28日 十一届全国人大常委会第十七次会议决定习近平为中央军委副主席。通过《中华人民共和国社会保险法》。

11月1日 第六次全国人口普查开始。2011年4月28日,国家统计局公布人口普查主要数据,截至2010年11月1日零时,全国总人口为1370536875人,其中普查登记的大陆31个省(自治区、直辖市)和现役军人的人口共1339724852人。

11月4日~7日 胡锦涛对法国、葡萄牙进行国事访问。中法两国决定建设互信互利、成熟稳定、面向全球的新型全面战略伙伴关系;中葡两国一致同意共同努力推动全面战略伙伴关系全面深入发展。

11月9日~10日 英国首相卡梅伦对中国进行正式访问。胡锦涛、温家宝分别与卡梅伦会见、会谈,李克强会见卡梅伦并共同出席中英工商峰会。

11月10日 中共中央、国务院印发新修订的《关于实行党风廉政建设责任制的规定》。

11月11日~14日 胡锦涛出席在韩国首尔举行的二十国集团领导人第五次峰会在日本横滨举行的亚太经济合作组织第十八次领导人非正式会议。

11月12日~27日、12月12日~19日 第十六届亚运会、首届亚残运会在广州举办。45个国家和地区的14000多名官员和运动员参加本届亚运会,41个国家和地区

的2500多名残疾人运动员参加本届亚残运会。中国体育代表团居金牌榜和奖牌榜首位。

11月13日~14日 中国-葡语国家经贸合作论坛第三届部长级会议在澳门举行。温家宝出席开幕式并发表主旨演讲。

11月19日 学习型党组织建设工作座谈会召开。温家宝出席开幕式并发表主旨演讲。

同日 国务院发出《关于稳定消费价格总水平保障群众基本生活的通知》。

11月21日 国务院印发《关于当前发展学前教育的若干意见》。

12月10日~12日 中央经济工作会议召开。胡锦涛、温家宝讲话。会议强调,要准确把握国内外形势新变化新特点,以科学发展为主题,以加快转变经济发展方式为主线,实施积极的财政政策和稳健的货币政策,增强宏观调控的针对性、灵活性、有效性,加快推进经济结构调整,大力加强自主创新,切实抓好节能减排,不断深化改革开放,着力保障和改善民生,巩固和扩大应对国际金融危机冲击成果,保持经济平稳较快发展,促进社会和谐稳定。

12月31日 中共中央、国务院印发《关于加快水利改革发展的决定》,提出力争通过5年到10年努力,从根本上扭转水利建设明显滞后的局面;到2020年,基本建成防洪抗旱减灾等体系。2011年7月8日至9日,中央水利工作会议召开。胡锦涛、温家宝讲话。

12月 胡锦涛在军队一次重要会议上提出,全军和武警部队要以推动国防和军队建设科学发展为主题,以加快转变战斗力生成模式为主线,不断增强有效履行新世纪新阶段军队历史使命能力,为全面建设小康社会提供重要力量支撑和坚强安全保障。

本年度 我国国内生产总值达到401513亿元,成为世界第二大经济体。

2011年

1月4日 国务院批复《山东半岛蓝色经济区发展规划》。此后,又先后批复浙江海洋经济发展示范区、广东海洋经济综合试验区发展规划。

1月9日~11日 十七届中央纪委六次全会举行。胡锦涛讲话强调,要深入贯彻落实以人为本、执政为民理念,扎实开展党风廉政建设和反腐败斗争。贺国强作工作报告。

1月11日 《中国共产党历史》第二卷(1949~1978)出版发行,《中国共产党历史》第一卷(1921~1949)修订重印。

1月18日~21日 胡锦涛对美国进行国事访问并同美国总统奥巴马会谈,就推动积极合作全面的中美关系继续向前发展提出5点建议。两国发表《中美联合声明》,致力于共同努力建设相互尊重、互利共赢的中美合作伙伴关系。

1月21日 国务院公布《国有土地上房屋征收与补偿条例》。

1月24日 形成中国特色社会主义法律体系座谈会召开。吴邦国讲话指出,以宪法为统帅,以宪法相关法、民法商法等多个法律部门的法律为主干,由法律、行政法规、地方性法规等多个层次的法律规范构成的中国特色社会主义法律体系已经形成。

1月30日 党外人士迎春座谈会召开。胡锦涛讲话指出,思想上同心同德,目标上同心同向,行动上同心同行,是中国共产党领导的多党合作和政治协商制度最鲜明的特质,是不断夺取革命、建设、改革事业胜利的有力保证。

2月15日 国务院印发《全民健身计划(2011~2015年)》。

2月19日~23日 省部级主

要领导干部社会管理及其创新专题研讨班举行。胡锦涛、习近平、周永康讲话。胡锦涛阐述了加强和创新社会管理的重要性和紧迫性,强调要牢牢把握最大限度激发社会活力、最大限度增加和谐因素、最大限度减少不和谐因素的总要求,提出新形势下加强和创新社会管理、做好群众工作的总体思路和重点任务。5月30日,中央政治局会议研究加强和创新社会管理问题。7月5日,中共中央、国务院印发《关于加强和创新社会管理的意见》。

2月22日~3月5日 因利比亚国内形势发生重大变化,中国政府分批组织中国在利比亚人员(包括港澳台同胞)35860人安全有序撤离。这是新中国成立以来最大规模的有组织撤离海外中国公民行动。

2月25日 十一届全国人大常委会第十九次会议通过《中华人民共和国刑法修正案(八)》。

2月26日 国务院办公厅发出《关于积极稳妥推进户籍管理制度改革的通知》。

3月3日~13日 全国政协十一届四次会议举行。贾庆林作全国政协常委会工作报告。

3月5日~14日 十一届全国人大四次会议举行。吴邦国作全国人大常委会工作报告。温家宝作政府工作报告。会议批准《中华人民共和国国民经济和社会发展第十二个五年规划纲要》。

3月23日 中共中央、国务院印发《关于分类推进事业单位改革的指导意见》,转发《中央宣传部、司法部关于在公民中开展法制宣传教育的第六个五年规划(2011~2015年)》。

4月10日 中共中央办公厅印发《关于加强市(地、州、盟)党政正职管理的若干规定》。

同日 第八颗北斗导航卫星成功进入太空预定转移轨道,北斗区

域卫星导航系统的基本系统建设完成。

4月14日 金砖国家领导人第三次会晤在海南三亚举行。胡锦涛主持并发表《展望未来,共享繁荣》的讲话。2010年12月,金砖四国吸收南非作为正式成员加入金砖国家合作机制,金砖四国由此称为金砖国家。

4月19日 中共中央、国务院、中央军委印发《关于加强新形势下国防教育工作的意见》。

4月24日 庆祝清华大学建校100周年大会举行。胡锦涛讲话。此前,2008年5月3日,在北京大学建校110周年之际,胡锦涛前往该校考察。2010年9月9日,第二十六个教师节即将到来之际,胡锦涛前往中国人民大学及附属中学,看望慰问师生员工,会见教育系统先进模范代表,代表党中央、国务院向全国广大教师和教育工作者致以节日问候。

5月23日 中共中央办公厅、国务院办公厅印发《农村基层干部廉洁履行职责若干规定(试行)》。

5月27日 中共中央、国务院印发《中国农村扶贫开发纲要(2011~2020年)》。11月29日至30日,中央扶贫开发工作会议召开。胡锦涛、温家宝讲话。会议决定将国家扶贫标准由2009年的1196元提高到2300元(2010年不变价)。

5月31日 国务院发出《关于进一步做好普通高等学校毕业生就业工作的通知》。

6月8日 中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于深化政务公开加强政务服务的意见》。

6月12日~20日 胡锦涛对哈萨克斯坦、俄罗斯、乌克兰进行国事访问,并出席在哈萨克斯坦阿斯塔纳举行的上海合作组织成员国元首理事会第十一次会议、在俄罗斯圣彼得堡举行的第十五届圣彼得堡国际经济论坛。成员国元首签署《上海合作组织十周年阿斯塔纳宣言》。中俄决定致力于发展平等信任、相互支持、共同繁荣、世代友好的全面战略合作伙伴关系。

(未完待续)

广告